

他们冲锋在“疫”线

本报记者 李小龙 陈 静

自2020年初新冠肺炎疫情发生以来，各地各部门闻令而动，迅速组织人员全力抗疫。两年时间里，在村组道路上、在集中隔离点、在核酸检测点和路口执勤点，有这样一群人，他们用实际行动守护群众的生命安全和身体健康，传递着面对疫情广大基层工作者敢于胜利的决心，也体现着他们在这一场没有硝烟的抗疫战争中对待群众的态度和温度。

“工作时间长了，已经慢慢忘记了辛苦”

“各位哥哥姐姐叔叔阿姨，我与你们中的大多数都没有见过，感谢大家的守护、照料与陪伴，为我的隔离生活添上了一点亮色。”2022年1月4日上午，商州城区山水时代酒店隔离点负责人陈博拿到了一封手写的感谢信，感谢信署名“628旅客”。工整的字迹、诚挚的语言，流露出一位17岁的少年满满的感激之情。

今年31岁的陈博是商州区黑山中心卫生院传染病专干，2020年1月29日，他开始在隔离点工作，一待就是79天。6月、7月、9月、11月，一直到2021年3月，他分别辗转于不同的酒店隔离点。

2021年4月22日，陈博去西安咸阳国际机场参加流调工作，两个月时间里，他共接触阳性患者40多例。8月份，他到商州城区华林酒店、现代天宇酒店隔离点工作。9月份至今，他一直在山水时代酒店隔离点。“干得时间长了，已经慢慢忘记了辛苦，主要操心的是增强队员的防护意识和规范操作，还有隔离人员的困难和心理疏导。”陈博说。

王飞现在是城区柠檬和华林两个酒店隔离点的负责人。据他介绍，他们需要每天对隔离对象进行核酸采样、两次体温检测、三次送餐，每天对所在的隔离点进行两次消毒，并负责收医废、交医废、表格填写、报表更新上报、物资出入库等工作，还有隔离人员的个人物品收送、心理疏导、情绪安抚、政策解读等，所有工作均需做好个人防护。

2020年1月31日，商州区板桥中心卫生院副院长王飞正在高速路口执勤测温时，接到了卫健部门关于集中隔离点需要人手的号召，他积极响应，提出请战申请。“那段时间疫情开始不久，很多东西都是未知，心里还是有害怕和担心的，但是大家工作都特别认真谨慎，直到79天后和其他人一起走出隔离点，那种打了胜仗的感觉恍如昨日。”

2020年至2021年，除了日常工作，王飞辗转在多个酒店的隔离点，时长近300天。王飞调侃说：“现在州城路几乎所有的酒店老板都认识我了。”

王飞所在的隔离点曾收到过苹果、奶茶、感谢信，还有隔离者在网上发文呼吁“对医务人员多一些包容、多一些体谅”的话。王飞和同事们对此均表示，他们所做的工作都只是本职工作应尽的责任而已。

王飞说：“现在就希望疫情早日结束，大家回归正常生活，身体健康，安居乐业。”

商州区沙河子中心卫生院的薛晨现在是现代天宇酒店隔离点的负责人。两年时间里，他的身影出现在疫情防控战线的不同岗位上：商洛火车站疫情防控小组执勤、卫生院辖区群众新冠疫苗接种、核酸检测……

“两年前，我在火车站疫情防控执勤的时候，我女儿8个月大，视频的时候只会‘啾啾呀呀’，现在快三岁了。视频的时候，她会说‘爸爸你为什么会在酒店？你什么时候才能回家？’这两年，虽然工作的地方和内容不同，但是性质都是一样的，都是我们的本职工作，遗憾的就是陪娃的时间有点少。”薛晨说。

“只有认真再认真，才算是对群众负责”

1月5日8时，毛加力从镇安县庙沟镇与月河镇之间的疫情防控检查点结束了24小时的执勤。在瑟瑟寒风的冬日里，他裹紧身上的外套，搓着手，往回走。

毛加力是镇安县庙沟镇公用事业服务站站长，两年来，他总是以“做好每一项工作，守住一城平安”的信念认真对待每一项工作。他统筹协调村里的疫情防控工作，对辖区内外地返乡人员排查，对疫情暴发期间县外返乡人员进行上门居家隔离告知、管控、服务；协助镇卫生院上门对居家隔离人员核酸检测采样，在疫情防控检查点执勤。

2021年12月28日，毛加力和卫生院工作人员上门为县外返乡人员进行核酸采样时，由于道路结冰且陡峭，不慎脚下一滑。当时，他左手提着医废收集袋，右手提着采样箱，在摔倒的瞬间，下意识保护手上提的东西，额头重重地磕在石头上，瞬间眼冒金星，额头起了大包，县医院诊断为轻度脑震荡及软组织挫伤。想到疫情形势严峻和自己手头上的工作，他回家简短停留后就准备返回单位，离家时，三岁的小女儿在门口告别说：“下次再来我家玩哦。”毛加力说：“女儿的一句话瞬间戳中了我的泪点，由于2021年5月份以来的防汛、脱贫攻坚后评估、疫情防控等工作，我全年在家陪孩子的时间不到20天，在孩子心里已经把我当客人了。”

当记者向毛加力表示敬意的时候，他说自己只是一名普普通通的基层干部，和那些真正在一线抗击疫情的医护人员相比不值一提。他说：“由于常年任在村里，对家庭疏于照顾，甚至女儿发烧时，媳妇打电话问我咋办，我竟习惯性地嘱咐‘一定要去正规的发热门诊就医’。作为一名党员，我觉得现在疫情当前，能为群众的生命和健康出一分力，也算是无愧于党和人民。”

山阳县中村镇卫计干部江群负责中村镇疫情防控数据汇总、上报，集中隔离车辆、场所的联系，政策对接及措施把控等工作。

2021年12月15日凌晨1时许，加完班刚睡着的江群接到县上反馈的村民信息，她发现该村民属于中风险地区咸阳回来的，情况很紧急，于是穿着睡衣套了件外套就去了办公室，立即按照反馈信息进行排查，联系村组，分类落实措施。那一晚后，江群感冒了，期间，她每天要打多个电话联系县上、村上及隔离群众，说了很多话以致嗓子发不出声，后来情况越来越严重。两周后，江群只能请假回县城输液治疗。

江群的同事齐苗说：“江群业务能力很强，政策掌握也很熟，她打吊瓶的时候左手扎针，右手还要不停地回微信

或者电话回复村上咨询的相关管控政策，所以跑针了，最后手背淤血，她工作敬业又认真。”

对于同事的夸赞，江群腼腆地说：“疫情防控工作事关群众的生命健康，来不得半点马虎，只有认真再认真，才算是对群众负责。”

2021年12月21日晚上，突然接到县上反馈中村镇上湾村一名群众从西安市莲湖区返回的信息，江群第一时间打电话联系当事人，当事人以“晚上打电话吵到孩子休息”为由不配合沟通，一再挂断电话。江群当时觉得西安返山人员要及时进行集中隔离管控，那是要和时间赛跑的。最终，她坚持利用微信、短信联系当事人，一再解释，及时落实了管控措施。

江群告诉记者：“参与疫情防控工作以来，最大的感受就是疫情防控不是一个人的事，而是大家一起努力、一起配合支持的过程。如果没有大家互相协作，没有群众的积极配合和支持，那么疫情防控这项工作就没法开展下去。”

“越是关键时刻，党员干部越要冲锋在前”

“林书记，有人从高速路下来了，我们跟着呢，你赶紧来。”2021年12月22日，林祥武正在完善村里居家隔离人员的档案，突然收到村民夜霞汇报，说有黑车从高速路李村贾渠段违法下客3人，行至村口时被村民拦挡。林祥武急忙赶往现场，按照县镇疫情防控要求进行妥善处置。

林祥武是市教研室下派商洛县永丰镇李村的第一书记，在疫情防控的关键时刻，他带领李村“四支队伍”、广大党员、群众志愿者昼夜奋战在抗疫一线。

李村位于永丰镇以东4公里处，交通出行方便，特别是辖区沿榆商高速有300米的地势开阔，随时都会有来洛人员从黑车下来翻越高速路护栏，经李村离开的可能。

“管好高速非正常下客，确保无一非正常流入，这是我们工作的重点，也是最切合商洛人民群众利益的事。”为此，林祥武协调镇上于当晚在榆商高速路边设置卡点，24小时双人值守。林祥武同驻村干部彻夜坚守卡点，12月22日晚劝离非法经过的车辆10多辆。

从那以后，林祥武担任夜班班长，以高速路路边的卡点为中心，沿高速路来回穿梭巡逻，用实际行动践行一名共产党员的初心使命。在林祥武的带动下，商洛县在辖区榆商高速沿线设置卡点6个，有效打击了黑车非法下客的行为，保护了一方平安。

“在村口的疫情防控检查站，我们要求严格做到一问二测三扫码四登记，严防外来人员流入本村，进一步核实中高风险地区返洛人员，确保底子清晰，信息精准。”林祥武说，“在守好关口的同时，我们严格落实‘五包一’重点人员管控措施，确保重点人员实现真隔离。”

林祥武和驻村工作队队员捐款1300元购买食材，每天由专人将爱心早餐送到各个防疫点，用实际行动鼓励支持值班人员坚守一线。

2021年12月至今，林祥武一直坚守岗位，只能每天隔着手机看看4岁的女儿，与妻子拉拉家常。“越是关键时刻，党员干部越要坚守岗位，冲锋在前。”林祥武是这样说的，也是这样干的。

2021年12月23日，夜幕刚刚降临，在商州区全兴紫苑小区门口上演了暖心的一幕。“你好，这是你们的外卖，还热着呢，赶紧吃吧。”“不好意思，你弄错了，我们没订外卖呀！”“没错，是小区的一名匿名业主给你们



陈博和王飞配合做好个人防护

订的，他说你们辛苦了，用这顿饭表示感谢。”

忙碌了一天的杨琳和同事们瞬间被感动了，这顿饭既是对他们的感谢，更是对他们工作的肯定和鼓舞。

杨琳是商州区城关街道办事处干部，也是辖区四皓社区的第一书记。本轮西安疫情暴发以来，作为一名党员干部，杨琳将年迈的父母稍做安顿，就迅速和同事赶到四皓社区，全身心投入疫情防控工作。

为了摸清中高风险地区返商人员的基本情况，根据商州区委、政府的统一要求，要对四皓社区2239户常住居民和25个居民小区进行地毯式摸排。四皓社区人口密集且流动性大，摸排工作时间紧、任务重，且存在一定风险。面对困难，杨琳没有退缩，她和同事及社区工作人员对辖区常住居民、外来租户逐一进行摸排，按照要求及时将信息上报办事处，确保摸排工作全覆盖、无遗漏、无死角。最终，共排查出辖区中高风险地区返商人员493人，对摸排出的重点人员进行身体状况跟踪和居家隔离情况跟踪，累计发放《隔离告知书》《隔离承诺书》和张贴“隔离提示卡”500多份。

特别是12月23日16时，社区接到通知，晚上要对所有中高风险地区返商人员进行核酸检测。杨琳和同事及社区工作人员迅速行动，对所有登记在册的493人进行电话通知，并联系各个小区物业，协助组织核酸检测。

华灯初上的时候，核酸检测开始了，一个小区接着一个小区，杨琳和同事坚守在现场维持秩序，提醒大家保持安全距离、提前打开健康码。到给丹江新城小区住户做核酸检测的时候，已经快零点了，杨琳给返商人员打电话时，有很多人已经睡了，好在大家都表示理解，也积极配合。

“工作虽然辛苦，但居民们的理解、支持更让人感动。只要能守护社区群众生命和健康，我和同事们的付出一切都值得，这场战‘疫’我们一定会胜利！”杨琳坚定地说。



杨琳(右)正在查看小区业主的出入证明



林祥武(左四)带队夜间巡逻

守望相助 共克时艰



筑牢防线 守护健康

李 宁

2021年12月28日22时30分，市中医医院接到市卫健委紧急通知：立即到商洛市区东高速出口处建立核酸采集点，做好过往司机的核酸采集、检验报告工作。

疫情就是命令，医院疫情防控工作领导小组迅速安排部署。

此前，市中医医院已经抽调多名医护人员去西安支援疫情防控工作，加上医院多人居家隔离，医护人员严重紧缺，但是面对复杂严峻的疫情防控形势，医院紧急抽调技术强、业务精的医护人员组成工作专班。

12月29日上午，市中医医院8名医护骨干组成核酸采样队伍，迅速奔赴市区商洛东高速出口处开展核酸采样。

商洛高新区管委会连夜搭建工作场所，市中医医院及时组织专门力量规范了工作流程，并为采样人员配备了床、被褥、食品等生活用品和医疗物资，保障采样人员基本的生活条件和工作需求。

数九寒天，最低温度为零下三度，身着防护服的医护人员不顾寒冷，在采样点忙碌地对司乘人员进行登记、消毒、采集咽拭子，一遍一遍重复着相同的动作，尽职尽责地工作，筑起了一道抗疫防线。

2021年度全市食品安全抽样检验公告

2021年，全市食品安全抽样检验工作，本着问题导向、检管结合、广泛覆盖、防控风险的原则，结合市域实际，继续加大对普通食品、食用农产品及食品相关产品的监督抽检，重点强化对疫期食品、农村及校园食品、福利院食堂和节令食品的专项抽检。本年度抽检食品23个类别，5177批次(含十四运会专项368批次)，不合格样品131批次，问题发现率2.53%，比2020年度有大幅度降低，食品安全抽检合格率高于2020年全省平均水平。全市食品安全状况稳中向好，全年未发生IV级以上食品安全事故。

抽样检验结果显示，检出不合格的食品类别依次为：餐饮食品、食用农产品、饮料(包装饮用水)、蔬菜制品、水果制品、薯类和膨化食品。不合格率较高的食品依次为：(1)消毒餐具。不合格项目为理化指标和微生物项目超标，主要是因为个别餐饮服务单位对餐具的冲洗、消毒不彻底造成的。(2)食用农产品农药残留超标。主因是菜农采收未遵

守休药期制度或喷洒剂量超标造成的。(3)包装饮用水。不合格项目为铜绿假单胞菌超标，主因是包装桶清洗、消毒不彻底，生产过程关键环节控制不严格导致。(4)蔬菜制品不合格项目主要是食品添加剂超标。其他类别食品不合格率比较低，请广大群众放心消费。

针对不合格率较高类别的食品，各级市场监督管理部门已经组织开展了专项整治和核查处置。在此，提醒广大市民进一步增强安全意识，购买食品时注意生产日期、保质期、储存温度、厂名厂址等重要信息，注意保留购物凭证；就餐时选择环境整洁、证照齐全、量化等级较高的餐馆，要求索取就餐凭证等。若发现生产经营单位存在食品违法行为、食品安全问题或者合法权益受到侵害时，可拨打12315进行投诉举报。

商洛市市场监督管理局
2022年1月6日